Ответы

Астрономия. 10 класс
І. Тестовые задания

1. Б;     2. В;     3. А;    4. Б;   5. Г;   6. В;   7. А.
ІІ. Теоретический тур

1.Современный календарь, принятый в большинстве стран мира, является солнечным календарем.  В основе солнечных календарей лежит продолжительность тропического года, равная 365,2422 средних солнечных суток.  Юлианский календарь (старый стиль). Продолжительность года в юлианском календаре в среднем за 4 года равна 365,25 средних солнечных суток, т.е. календарный год  длиннее тропического всего лишь на 0,0078 суток. Расхождение между счетом времени юлианскими годами и тропическими  годами  в 1 сутки наступает  через 128 лет, около 3 суток  - за 400 лет .   Григорианский календарь (новый стиль) возник в результате реформы юлианского календаря, произведенной  в 1582 году римским папой Григорием ХІІІ.   В результате реформы григорианского календаря продолжительность календарного года в среднем за 400 лет устанавливалась равной 365, 2425 средних солнечных суток.  Средний календарный год стал длиннее тропического всего на 0,0003 суток и счет времени по григорианскому календарю и тропическими годами даст расхождение в 1 сутки только лишь через 3300 лет.

     Для перевода дат из календаря старого стиля  в календарь нового стиля необходимо воспользоваться нижеприведенной  таблицей.

Таблица

	Годы  юлианского календаря
	Расхождение между  юлианским и григорианским календарями
(разница в сутках)

	От 1.03
	До  29.02
	1. 

	1600
	1700
	10

	1700
	1800
	11

	1800
	1900
	12

	1900
	2000
	13

	2000
	2100
	13

	2100
	2200
	14


2.Планета Уран.

3. Напоминаем на всякий случай, что объем шара радиуса R вычисляется по формуле V = 4πR3/3
Спутник обращается по орбите радиусом r=1190км  с периодом T=4,7сут под действием гравитационной силы. Запишем второй закон Ньютона для спутника: 
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Средняя плотность планеты радиуса R
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Из формул (1), (2) получаем:            
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(3). Подставив данные, получим ρ=1160кг/м3. Эта плотность не намного больше плотности воды. Это означает, что астероид может иметь пористое строение,  либо состоять из водяного льда с небольшой примесью камней. 
4. Решение

Сразу исключим возможность активных маневров кота на орбите (скафандр герметический и не разбирается). Так как скорость кота незначительно превышает первую космическую, его полет происходит по эллиптической траектории с фокусом в центре масс Ирмы. Причем большая полуось эллипса а и период обращения Т близки к соответствующим величинам для круговой орбиты (полная энергия, равная сумме кинетической и потенциальной энергий, одинакова). Эксцентриситет эллипса зависит от угла отталкивания: от е=0 при горизонтальном прыжке (почти окружность) до е=1 (вертикальный подъем). В любом случае менее чем через один оборот траектория кота пересечет поверхность астероида. Развернувшись при посадке лапами вниз и присев (все коты умеют это делать), Санни без труда сможет погасить небольшую скорость, а затем вернуться домой. Обязательно,  сделать рисунки.
Примечание: численный расчет необязателен, но попытку оценить период обращения (T) и время возвращения кота( t) можно отметить поощрительными баллами (+ 2 балла).

Например, при плотности горных пород радиус  Ирмы  равен, а период обращения, или около 2 часов. Расстояние, которое придется пройти Санни до станции, не более 12 км. Их, по-видимому, также придется  преодолевать прыжками, но суточного запаса кислорода для этого хватит.
ІІ. Практический тур

1.Схема солнечных часов. Описание конструкции. Принцип действия.
2. Работа с графиком  и  описание возможных физических процессов.
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